

《穿越聖經》

創世記 (46) 雅各在雅博渡口和神秘人摔跤、 雅各和以掃相見和好 (創 32:7-33:17)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中會面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目我們研讀與分享了創世記 31:22-32:6 的內容，讓我們先來重溫一下。

創世記 31:22-55 講述拉班知道了雅各偷著逃走的消息以後，就追趕雅各。神在夢中警告拉班，不要亂說話恐嚇和傷害雅各。因著神的警告，拉班並沒有傷害雅各。拉班追上了雅各以後，就指責雅各偷偷逃走，以致於拉班沒有機會跟自己的女兒以及外孫道別。另外，拉班也責備雅各偷了他的神像。雅各沒有否認逃跑的指控，不過他解釋，這樣做是因為害怕拉班知道他要離開以後，會把利亞和拉結帶回去。

關於神像的問題，雅各不屑回答。他邀請拉班隨意搜查，如果找到一件本來是屬於拉班的東西，就請他拿走。

拉班搜查帳棚，並沒有找到他的神像。雅各憤怒地指出，在過去的二十年，自己在拉班家中受苦不少，一次又一次的被剝削。拉班對待他比對待一個仇敵更厲害。幸好，神與雅各同在，雅各才不致於落在一個非常悲慘的境況當中。拉班面對雅各的控訴，只能夠作出非常軟弱的回應。拉班提議和雅各立約，雅各接受並與拉班立約。

這段經文讓我們看到了神的信實。雖然雅各二十年以來並沒有親近神，所做的事也不是那麼好，但是神仍然和他同在，保護和幫助他，使他有很多後代和財富。所以我們要相信，神在聖經所宣告的應許是一定會實現的。另外，我們要記得，雖然生命是不公平的，但是神卻是公義的。神怎樣幫助雅各得到應得的報酬，也會為我們施行公義，所以我們要對神有信心。

創世記 32:1-6 講述雅各帶著家人和拉班分手以後，繼續向迦南進發。在路上，神的使者遇見他。雅各看到神的使者，知道神一定會和他同在。雅各的信心大增，就有勇氣面對他的哥哥以掃。

雅各派使者去見以掃。使者回來告訴雅各，以掃帶著四百人，正迎著雅各而來。雅各感到懼怕和愁煩。

接下來，我們繼續查考創世記第 32 章剩下的內容。

創世記 32:7-8 記載：“雅各就甚懼怕，而且愁煩，便把那與他同在的人口和羊群、牛群、駱駝，分做兩隊，說：‘以掃若來擊殺這一隊，剩下的那一隊還可以逃避。’”

雅各覺得自己身處一個不利的環境。他哥哥正向他迎面而來，所以他就馬上把自己的家人和財產分成兩隊。他很聰明，分隊的理由是，如果他哥哥攻擊一隊，另一隊仍然可以逃走。

創世記 32:9-10 記載：“雅各說：‘耶和華—我祖亞伯拉罕的神，我父親以撒的神啊，你曾對我說：‘回你本地本族去，我要厚待你。’你向僕人所施的一切慈愛和誠實，我一點也不配

得；我先前只拿著我的杖過這約旦河，如今我卻成了兩隊了。”

雅各向神大聲呼求，因為神是他祖父亞伯拉罕和他父親以撒的神。現在，雅各的生命中有了一點點的改變。這是他第一次說：“我一點也不配得你的慈愛。”他第一次承認自己是個罪人。

創世記 32:11-12 記載：“求你救我脫離我哥哥以掃的手；因為我怕他來殺我，連妻子帶兒女一同殺了。你曾說：‘我必定厚待你，使你的後裔如同海邊的沙，多得不可勝數。’”

雅各懇切地禱告，求神救他脫離以掃。那一夜對他來說是非常難捱的，沒有任何藥可以幫他舒緩精神，他唯一能抓住的就是神對他的應許。

創世記 32:13-15 記載：“當夜，雅各在那裡住宿，就從他所有的物中拿禮物要送給他哥哥以掃：母山羊二百隻，公山羊二十只，母綿羊二百隻，公綿羊二十只，奶崽子的駱駝三十只——各帶著崽子，母牛四十只，公牛十隻，母驢二十匹，驢駒十匹；”

雅各現在十分慷慨地處理他的牲畜。

創世記 32:16 記載：“每樣各分一群，交在僕人手下，就對僕人說：‘你們要在我前頭過去，使群群相離，有空閒的地方’；”

雅各把同類的牲畜分成一群，每一群派一個僕人管理，然後吩咐他們起行，但是每一群之間必須有一段距離。雅各透過這種方法送禮物給以掃，希望能夠打動以掃的心。

雅各曾向神祈禱，並且反問神：“是你叫我回來我的家鄉。你說你會保護我。”然而，雅各是否相信神呢？沒有。他向前行，並作出這一切安排，表現出他根本沒有信靠神。我們也常常在這樣的處境之下。我們許多人會在禱告裡把我們的擔子交給主，但當我們祈禱完了以後，我們轉過身又靠自己的力量來解決。我們沒有真正去信靠神。請牢記，惟有神的“慈愛與信實”，才是人得恩惠的依據。

創世記 32:17-20 記載：“又吩咐儘先走的說：‘我哥哥以掃遇見你的時候，問你說：“你是哪家人？要往哪裡去？你前頭這些是誰的？”’你就說：“是你僕人雅各的，是送給我主以掃的禮物；他自己也在我們後邊。”’又吩咐第二、第三，和一切趕群畜的人說：‘你們遇見以掃的時候也要這樣對他說；並且你們要說：“你僕人雅各在我們後邊。”’因雅各心裡說：‘我藉著在我前頭去的禮物解他的恨，然後再見他的面，或者他容納我。’”

以掃會遇上一群又一群的牲畜，這是雅各所定的計謀。

創世記 32:21-23 記載：“於是禮物先過去了；那夜，雅各在隊中住宿。他夜間起來，帶著兩個妻子，兩個使女，並十一個兒子，都過了雅博渡口，先打發他們過河，又打發所有的都過去，”

有一天晚上，雅各帶著他的妻子、使女，以及兒子到了雅博渡口，打發所有人與牲畜過河。然後，雅各自己一個人留下來，和一個神秘人摔跤。

創世記 32:24 記載：“只剩下雅各一人。有一個人來和他摔跤，直到黎明。”

這個神秘人就是以人的形狀顯現的神，或者是代表神的使者。神秘人和雅各摔跤，直到黎明。

創世記 32:25 記載：“那人見自己勝不過他，就將他的大腿窩摸了一把，雅各的大腿窩正在摔跤的時候就扭了。”

我們看到雅各不會輕易放棄；他不是那種輕易放棄的人。他與那人摔跤。最後，神秘人摸了雅各的大腿窩一下，雅各的大腿就扭傷了。

創世記 32:26 記載：“那人說：‘天黎明了，容我去吧！’雅各說：‘你不給我祝福，我就不容你去。’”

雅各受傷以後，仍然抓住神秘人不放手，一定要得到神秘人的祝福。

創世記 32:27-28 記載：“那人說：‘你名叫什麼？’他說：‘我名叫雅各。’那人說：‘你的名不要再叫雅各，要叫以色列；因為你與神與人較力，都得了勝。’”

結果，神秘人為雅各做了兩件事情：第一，把雅各的名字改為以色列；第二，為他祝福。

創世記 32:29-30 記載：“雅各問他說：‘請將你的名告訴我。’那人說：‘何必問我的名？’於是在那裡給雅各祝福。雅各便給那地方起名叫毗努伊勒，意思說：‘我面對面見了神，我的性命仍得保全。’”

就在這晚，雅各看見了主的使者，其實就是以人的形象顯現的耶和華神。

創世記 32:31-32 記載：“日頭剛出來的時候，雅各經過毗努伊勒，他的大腿就瘸了。故此，以色列人吃大腿窩的筋，直到今日，因為那人摸了雅各大腿窩的筋。”

你身上有被神對付過的記號嗎？雅博渡口神人相遇，不是顯示神的大能，而是顯示人的脆弱。雅各身體殘缺，卻成為靈性勝利的記號。在靈性的搏鬥中，神似乎是我們的對手，但是當神在我們的生命中佔優勢，我們的意願降服於神的旨意時，我們就獲得真正的勝利。

這段經文讓我們學到了一個寶貴的功課：我們要接受神加在我們身上的殘缺，因為殘缺使我們變得更像基督，更懂得依靠和順服神。我們不要害怕困難、挑戰和痛苦，我們需要經過毗努伊勒，因為那對我們的生命是大有好處的。我們可以怎樣經過毗努伊勒呢？是要依靠神。當我們靠著神經過毗努伊勒以後，我們的生命一定會有新的成長和突破的。

我們完成了創世記 32 章的研讀與分享。接下來，我們查考創世記 33 章。

創世記 33:1-3 記載：“雅各舉目觀看，見以掃來了，後頭跟著四百人，他就把孩子們分開交給利亞、拉結，和兩個使女，並且叫兩個使女和她們的孩子在前頭，利亞和她的孩子在後頭，拉結和約瑟在盡後頭。他自己在他們前頭過去，一連七次俯伏在地才就近他哥哥。”

雅各想保護他的家人，於是把家人分開。雅各舉目觀看，看到以掃帶著四百人來了。他的心情一定是忐忑不安，以為這次凶多吉少。他把孩子們分開，交由生母看管著。然後，他吩咐孩子和母親分成三組，按照次序排列：兩個使女和她們的孩子在前頭，利亞和她的孩子在後頭，拉結和約瑟在盡後頭。他這樣安排，表明了他特別寵愛拉結和約瑟。他害怕以掃會忽然下毒手，所以把他們放在最後，在緊急的關頭，他們仍然可以嘗試逃走。

雖然雅各不知道以掃會不會出手傷害他的一家，但是他採取了一種做法，就是自己在他們前頭過去。我們看到了，經過了雅博渡口的摔跤以後，雅各改變了。他不再貪生怕死，讓家人走在前頭，他自己走在前面。如果以掃下毒手，他會首當其衝，第一個遭殃。聖經描寫雅各一連七次俯伏在地，直到靠近他哥哥。

創世記 33:4 記載：“以掃跑來迎接他，將他抱住，又摟著他的頸項，與他親嘴，兩個人就哭了。”

以掃看到雅各，並沒有痛罵他一頓，反而是熱情地抱住他，又摟著他的頸項，與他親嘴，兩個人就哭了。兄弟倆終於和好了。他們始終是雙生子，是兄弟。過去已經成為歷史。以掃曾經起誓要殺死雅各、向他報復，但現在，想信是神感動了以掃，與雅各和好。

創世記 33:5-8 記載：“以掃舉目看見婦人孩子，就說：‘這些和你同行的是誰呢？’雅各說：‘這些孩子是神施恩給你的僕人的。’於是兩個使女和她們的孩子前來下拜；利亞和她的孩子也前來下拜，隨後約瑟和拉結也前來下拜。以掃說：‘我所遇見的這些群畜是什麼意思呢？’雅各說：‘是要在我主面前蒙恩的。’”

雅各把他的家人介紹給哥哥以掃認識。很明顯，雅各相信接近哥哥的策略成功了。其實這是不必要的，請聽以掃怎麼說。

創世記 33:9 記載：“以掃說：‘兄弟啊，我的已經夠了，你的仍歸你吧！’”

以掃是在說：你不用送給我這些，我已經有很多了。

創世記 33:10-11 記載：“雅各說：‘不然，我若在你眼前蒙恩，就求你從我手裡收下這禮物；因為我見了你的面，如同見了神的面，並且你容納了我。求你收下我帶來給你的禮物；因為神恩待我，使我充足。’雅各再三地求他，他才收下了。”

這是一個近乎幽默的情景。在此之前，兄弟倆都希望從對方得著一些東西，尤其雅各更是如此。現在雅各性格上有所轉變。以掃說：“你不用給我禮物，我已經很豐足。”但雅各堅持要哥哥收下禮物。我相信已有些事情發生在雅各身上了！

雅各令我想起新約的撒該。當我們的主呼喚他從樹上下來，並要進入他家的時候，一些事情發生在撒該身上。他不再是爬到樹上的那個人。他說他不會再騙取人民的錢財，不再做表現不誠實的稅吏。他不但退回一切以不正當手段得來的東西，而且退回四倍的份量。發生了何等大的改變！

雅各身上肯定有了改變。以前他曾用一碗紅湯換取長子的名分；現在他願意送給哥哥牛羊，不換取任何東西，甚至他堅持要他哥哥接受他的禮物。以掃最終接受了。按照當時的禮儀習俗，如果一個人拒絕接受別人送給他的禮物，會被認為是一種侮辱，因此以掃接受了禮物。

創世記 33:12-16 記載：“以掃說：‘我們可以起身前往，我在你前頭走。’雅各對他說：‘我主知道孩子們年幼嬌嫩，牛羊也正在乳養的時候，若是催趕一天，群畜都必死了。求我主在僕人前頭走，我要量著在我面前群畜和孩子的力量慢慢地前行，直走到西珥我主那裡。’以掃說：‘容我把跟隨我的人留幾個在你這裡。’雅各說：‘何必呢？只要在我主眼前蒙恩就是了。’於是，以掃當日起行，回往西珥去了。”

以掃提出了兩個建議：第一，他希望和雅各立刻回到他所居住的西珥。以掃和他的跟隨者會走在雅各的前頭，一方面帶路，另一方面可以保護雅各的一家免受襲擊。雅各以孩子年幼嬌嫩，以及牛羊也正在乳養為藉口，拒絕了這個建議。

第二，以掃希望留下部分的跟隨者，護送雅各一家。雅各並不覺得有這個需要，所以再次婉拒。雅各不接受以掃第二個建議，是因為他根本就沒有打算前往西珥。如果以掃的跟隨者同行，他就不得不去了。

以掃和雅各分道揚鑣以後，就回西珥去了。以掃住在迦南南部的西珥，就是所謂“以東地”。他們的父親死後，以掃移居西珥山，其後神把那個地方歸以掃所擁有。

創世記 33:17 記載：“雅各就往疏割去，在那裡為自己蓋造房屋，又為牲畜搭棚；因此那地方名叫疏割。”

現在我們不要匆忙略過這一段經文，而不注意發生了什麼事情。一個極大的轉變發生在雅各身上。你看，雅各送禮物給哥哥以掃，自以為是聰明之舉，到頭來卻是多此一舉。神預備了拉班的心，不傷害雅各，神也預備了以掃的心去接納雅各。以掃拒絕雅各的禮物，因他已豐足。因著雅各的堅持，以掃才客氣地收了禮物。看來這兩兄弟在和解的過程中，表現得大方和誠實。對於他們的和好，我們沒有理由作出懷疑。既然以掃如今家境已很富裕，而且他不覺得長子的名分有什麼價值，他就沒有理由不與他孿生的兄弟和好。

你有向人賠罪求寬恕的經驗嗎？若有，當知個中滋味真不好受。然而，不論雅各尋求和解，或是以掃寬恕雅各，全都是神的恩手在人身上帶來變化，顯明了神的恩惠。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！